

李克強：落實「六保」實現經濟正增長

今年政策有力度留空間 放水養魚推動穩定前行

李克強

香港文匯報訊（記者海巖 兩會報道）今年中國並未設立經濟增速具體目標，而是強調要實現「六保」，即保居民就業、保基本民生、保市場主體、保糧食能源安全、保產業鏈供應鏈穩定、保基層運轉。國務院總理李克強在28日舉行的中外記者會上表示，實現了「六保」的任務，特別是前「三保」，就會實現今年中國經濟正增長，而且要力爭有一定的幅度，推動中國經濟穩定前行。

■李克強回答中外記者提問時表示，實現了「六保」的任務，特別是前「三保」，就會實現今年中國經濟正增長。中新社



十三屆全國人大三次會議閉幕後，李克強在人民大會堂三樓金色大廳出席記者會並回答中外記者提問，先後回答中國經濟增長、穩就業、中美關係等十餘個提問。

GDP不設指標是實事求是

李克強說，新冠肺炎疫情給世界經濟造成了嚴重的衝擊，可以說是史上罕見。最近不少主要國際組織都預測，今年全球經濟的增長是-3%，甚至更多。中國經濟已經深度融入世界經濟，不可能置身之外。今年中國沒有確定GDP增長的量化指標，這也是實事求是的。[經濟增長不是不重要，這樣做實際上也是讓人民群眾對經濟增長有更直接的感受，使經濟增長有更高的質量，發展還是解決中國一切問題的關鍵和基礎。]李克強說。

面對外界有關財政政策力度不及預期的質疑，李克強認為，政府工作報告推出的規模性政策，是有力度的。「過去一直強調不搞大水漫灌，但是特殊時期要有特殊的政策，我們叫做放水養魚。沒有足夠的水，魚是活不了的。但如果氾濫了，就會形成泡沫，就會有人從中套利，魚也養不成，還會有渾水摸魚。所以，採取的措施要有針對性，要精準派下藥，不論是籌錢或者說錢從哪裡來，用到哪裡去，都要走新路。」

政策穩就業保民生促消費

李克強分析，這次規模性政策主要分兩大塊：一是新增赤字和發行抗疫特別國債共兩萬億元，更大一塊是減免社保費、動用失業保險結存，推動國有商業銀行讓利，以及自然壟斷性企業降價

等部分，是前者的兩倍，要推動這些資金用於保就業、民生和市場主體，支撐居民收入。這些資金與現在全部居民收入40多萬億的總盤子相比，比例將達到兩位數以上。從用途看，李克強認為，規模性政策是為企業紓困和激發市場活力，主要是來穩就業、保民生，使居民有消費能力，有利於促消費、拉動市場。「用於於民的錢可以創造新的財富，涵養稅源，使財政可持續。」[我們一定要穩住當前的經濟，穩定前行，但也要避免起重腳，揚起塵土迷了後人的路。]李克強表示，如果經濟方面或其他方面再出現大的變化，還留有政策空間，不管是財政、金融、社保，都有政策儲備，可以及時出臺新的政策，而且不會猶豫，保持中國經濟穩定運行至關重要。

李克強精彩話語

談經濟

- ◆特殊時期要有特殊的政策，我們叫作放水養魚。沒有足夠的水，魚是活不了的。但是如果氾濫了，就會形成泡沫，就會有人從中套利，魚也養不成，還會有渾水摸魚。
- ◆我們一定要穩住當前的經濟，穩定前行，但也要避免起重腳，揚起塵土迷了後人的路。
- ◆這是一次前所未有的衝擊，我們不可能輕車走熟路，只能是大車行難路。
- ◆要留住青山、贏住未來，我們現在有1.2億個市場主體，它們就是青山，留住它們，就會贏得未來。

談民生

- ◆各級政府都要以人民利益至上，以萬家疾苦為重，每出一策都要考慮是否有利於千家萬戶、有利於民生。
- ◆新增的赤字和抗疫國債資金全部轉給地方，省裏面也就是「過路財神」，直達基層。
- ◆我們現在要採取一個特殊的轉移支付機制，這些錢要全部落到企業特別是中小微企業，落到社保、低保、失業、養老和特困人員身上。
- ◆要建立實名制，這些都是有賬可查的，決不允許做假賬，也決不允許偷樑換柱。我們會瞪大眼睛查，也歡迎社會監督。

談就業

- ◆就業是最大的民生，對於一個家庭來說這是天大的事情。
- ◆中國有9億勞動力，沒有就業，那就是9億張吃飯的口。有了就業，就是9億隻可以創造巨大財富的手。
- ◆大學畢業生人數創新高，要讓他們成為不斷線的風箏。

談中美關係

- ◆中美兩國合則兩利、鬥則俱傷，不僅關係兩國人民的利益，而且關係到世界，所以一些問題發生後引起世界的擔憂。
- ◆我們從來都主張摒棄冷戰思維。關於所謂脫鉤，可以說兩個主要經濟體脫鉤，對誰都沒有好處，也會傷害世界。

談對外開放

- ◆開放對各國如同空氣對人一樣，須臾不可離，否則就窒息了。
- ◆既然是合作，就要共贏，獨贏是不會長久的，吃獨食也是行不通的。

整理：香港文匯報記者 王珏

中國總理的理智與情感

兩會觀察

特殊之年的特殊兩會，其壓軸大戲——總理記者會也第一次採用特殊的視頻連線方式舉行。透過中外媒體鏡頭，李克強總理用感性的語調向14億國民傳遞穩增長、促就業、保民生的溫暖情懷，用理性的邏輯向海內外詳解中國應對風險挑戰、破解發展難題的堅定信念，為因新冠疫情而萎靡不振的世界注入了一劑「強」心針。2020年是極不尋常之年，國內外形勢複雜嚴峻，內政外交面臨多維重壓：在內部，一季度GDP斷崖式下降，中小企業負重求存，民生多艱壓力凸顯；突發疫情為決勝全面小康、脫貧衝刺和「十三五」收官平添「加試題」，難度驟增；在外部，世界經濟衰退已成定局，中國經濟的產業鏈供應鏈備受衝擊，逆全球化暗潮洶湧，一些西方國家反華雜音甚囂塵上，為中國的外部發展環境增加更多不確定性。時長近兩個小時的總理記者會，李克強回

答了中外媒體提出的11個問題，除了直面經濟下行、脫貧攻堅、促進就業、社保養老等民生痛點，向民眾派發「定心丸」，還就港區國安法立法、對台政策、中美關係、新冠病毒溯源、對外開放等熱點問題坦率作答，回應外界關切。

談民生接地气富情感

與往年的記者會相比，李克強總理在談及中國經濟民生問題時，使用的俗語比喻類修辭尤甚，聽來接地气，充滿情感。談及經濟穩定前行時，他說：「中國不可能輕車走熟路，只能大車行難路」；「要避免起重腳，揚起塵土迷了後人的路」；談及保護市場主體時，他說：「1.2億個市場主體就是青山，留住他們就會贏得未來」；特別是談及就業這個「天大的事情」，總理尤為動情，他說：「中國有9億勞動力，沒有就業，就是9億張吃飯的口。有了就業，就是9億隻可以創造巨大財富的手。」他失言為農民工等重點人群創造就業崗位，還要「讓大學畢業生

成為不斷線的風箏」……

說局勢亮立場展理性

針對香港、台灣局勢以及波瀾雲詭的國際環境，李克強在回答記者問題時展示了清晰的理性和信念。談及香港問題，他指出，全國人大剛通過的有關維護國家安全的決定，有助於「一國兩制」行穩致遠，維護香港長期繁榮穩定；面對當今世界沉渣泛起的反全球化逆流，總理也明確闡明中國立場，形容開放猶如空氣須臾不可離，中國的對外開放之路，不會也不可能改變；至於全球關注的中美關係，李克強重申「兩個主要經濟體脫鉤，對誰都沒有好處，也會傷害世界。」在變動不居的時代，前所未有的挑戰會讓一些國家臣服於傲慢與偏見，而中國總理在這場記者會上展示的理智與情感，向世人昭示：儘管遇到暗礁險灘，中國黨和政府執政為民的初心不會變，改革開放的目標也不會偏，與世界互利共贏的方向不會動搖。■香港文匯報記者 王珏

力爭每日新註冊企業2萬戶

香港文匯報訊（記者海巖 兩會報道）今年政府工作報告提到要「留得青山、贏得未來」，國務院總理李克強昨日在總理記者會上說，中國現在有1.2億個市場主體，「他們就是青山，留住他們，就會贏得未來。不僅要讓市場主體活下去，更重要是通過『放管服』改革把它們激活起來，確保政策的真金白銀落到企業和個體工商戶身上」。李克強還說，今年要努力做到平均每日新註冊企業2萬戶左右，這是觀察中國經濟活力的一個重要指標。

市場主體活下來，政策的真金白銀主要是為市場主體紓困，激發它們的市場活力。

建法治化營商環境

李克強還表示，中國要打造市場化法治化國際化的營商環境，打掉那些不合理的條條框框，使它們公平競爭，而這措施亦不亞於真金白銀的投入。另外，要讓新的市場主體更多地長出來。李克強說，應對疫情中，網購、快遞、雲辦公等一些新業態層出不窮，逆勢增長，有的營業收入增長了三分之二，這和近年深化供給側結構性改革，推動高質量發展，推動發展新動能，開展大眾創業、萬眾創新都有關，把這些經驗推廣開，促使新動能、新的市場主體更多地成長。



李克強在北京人民大會堂出席記者會並回答中外記者提問。新華社